

苏轼与王安石的异同与相知 犹如“春到江南花自开”



□眉山日报全媒体首席记者 李幸 文/图

同济大学人文学院副教授崔铭曾说，“如果可以选择，我希望成为东坡的朋友、欧公的弟子、半山居士的兄弟姐妹。”

苏轼、欧阳修、王安石，这三位北宋政坛、文坛的巨擘互相交集。苏轼与欧阳修并列“唐宋八大家”，亦师亦友。苏轼与王安石，关系则更为复杂。曾经，两人政见不同，针锋相对。苏轼的父亲苏洵也曾与王安石有过争执和恩怨。元丰七年（公元1084年），苏王二人金陵相会，一笑泯恩仇，千古传佳话。

是故，还是友？苏轼与王安石关系到底如何？11月20日，作为东坡文化月系列活动之一，“东坡大家讲”系列讲座第二季主题讲座在四川工商学院眉山校区开讲，崔铭以《春到江南花自开：苏轼与王安石的相异与相知》为题，

为大家解读王安石与苏轼的“恩怨情仇”。

积怨 政治理念与学术思想的分歧

崔铭曾为苏轼、欧阳修、王安石三位北宋传奇人物著传，对王安石、苏轼研究颇深。她表示，早在苏轼与王安石相识之前，其父苏洵便与王安石结怨。

嘉祐元年（公元1056年），王安石与苏洵相识，宋人笔记记载，二人在欧阳修家宴席上结怨。“苏洵与王安石的矛盾，主要存在于政治理念、学术思想的分歧。”崔铭说，王安石以正统儒家自诩，与苏洵在学术渊源、思想观念、文章风格等方面都极不相同。王安石对苏洵学术不认同，相传苏洵也写了《辨奸论》痛骂王安石。“虽然《辨奸论》是不是苏洵所写还有争议，但两家的矛盾确是实际存在的。”崔铭说。

嘉祐六年（公元1062年），两家关系“寒意”加重。这一年，苏轼、苏辙参加“制科”考试，在“御试对策”这场考试中，苏辙的对策在考官中引起了激烈的争论，最后还是由仁宗皇帝决定，苏辙以第四等次录取。“王安石虽然没有参与该场考试的选拔工作，但他对苏辙的对策极不认同。因此，当朝廷为制科及第者授官职时，身为知制诰（负责起草朝廷公文）的王安石，拒绝为苏辙撰写任命书。”崔铭介绍，“这些事情发生在王安石变法前，这个阶段我们可以看出两家的关系并不好。”

是敌？变法激化二人矛盾

王安石和苏轼都名列“唐宋八大家”，同为文坛领袖欧阳修的门生，常被误认为同一辈人。但实际上，王安石比苏轼大了16岁。景祐三年（公元1037年），苏轼出生之时，王安石便已随父入京，其才华得到了欧阳修等人的赏识。

熙宁二年（公元1069年），苏轼和弟弟苏辙守完父孝回到京城，王安石已被宋神宗任命为参知政事，开启了历史上有名的“王安石变法”。原本交往不多的两人，因这场变法而命运交织，关系在新旧党争中变得复杂。

熙宁二年二月，王安石成立变法领导机构——制置三司条例司。苏辙被任命为制置三司条例司检详文字，苏轼担任判官告院。“这个官职比较‘冷门’，主要负责管理官员的告身封赠，可能最开始苏轼对变法就存观望态度。后来，他反对新法的态度越来越明显。”崔铭说。

熙宁二年八月，苏轼策问开封府举人，考题暗讽王安石；十一月，宋神宗欲用苏轼修起居注，王安石激烈反对。熙宁三年（公元1070年）三月，苏轼任殿试编排官，不满殿试录取结果，作《拟进士对御试策》称朝政如“黑夜驭马”“从后鞭之”。此后，苏轼辗转杭州、密州、徐州、湖州任知州，一方面写诗讽刺新法，一方面“因法以便民”。

崔铭介绍，苏轼后期辗转在各个地方上

任职，和王安石并没有直接的交往。作为地方官，苏轼虽不赞成新法，但要落实新法。在落实过程中，他认为新法有可取之处，而从政治上来说，两人并不算朋友。

亦友？文学相知人格相吸

尽管在政治上存在分歧，但王安石对苏轼的文学才华给予了高度的认可和赞赏。崔铭说，王安石政坛急流勇退之后，对苏轼的文学创作保持着持续的关注，“这种关注并非政治姿态，而是出于对文学价值的真诚欣赏。”

宋人记载，苏轼谪居黄州期间，王安石遇到从黄州来的客人，总会向人问，东坡近来又写了什么好文？苏轼也对王安石对自己文章的批注和修改感到欣喜和认可。

崔铭指出，苏轼在地方任职期间，认识到新法有其可取之处。元祐时期，以司马光为代表的旧党人士要全盘废除新法，苏轼还曾为新法辩护，尤其是免役法。这一转变显示了苏轼对王安石变法的逐渐理解。

“寒冰”的融化来自金陵会面。元丰七年，刚离开黄州的苏轼路过江宁（今江苏南京）。关于这段时间的交往，尽管有少数不那么美好的记录，但大部分史料记载了他们之间的愉快相处。王安石向身边人表达了对苏轼的欣赏，称“不知更几百年，方有如此人物。”苏轼也在自己的书信中，表达了与王安石相处融洽愉悦的心情。

讲座还探讨了苏轼与王安石的人格特质。两人都志存高远，自主、自信和个性突出；但他们突出的个性又像是两个极端，一个刚毅务实，一个乐天知命，迥异的性格在一定程度上决定了二人对事物的选择，也决定了各自的命运。

“他们既相似，又相异，所谓君子‘和而不同’，在他俩的身上体现得淋漓尽致。”崔铭表示，两人的关系随着时间、环境和心态的变化而逐渐改变，为敌为友，皆为自然。正如苏轼在金陵探望王安石所作：“细看造物初无物，春到江南花自开。”

文化视野



黄河颂

吴晓彬 摄于壶口瀑布

□文化·诗歌

冬天里的第一壶茶

□王云华

忙里偷闲半日，欣约三五战友。
文殊院中怀古，稻香村旁煮茶。
前春分后小雪，翻折多越雅茗。
白加黑五连二，誓卫朗朗乾坤。

一切的一切 未来的未来

□王云华

吹过您吹过的风，山行知我欲东翁。
走过您走过的路，子瞻毅卷时际暮。
溜溜城里女背水，磨房街旁人推磨。
一切一切的未来，未来未来的一切。

□文化·节气

小雪至 天地寒

□丫丫

小雪，二十四节气中的第二十个节气，也是冬季的第二个节气。

与日常天气预报所说，代表降雪强度的“小雪”不同，小雪节气是一个气候概念。此时天气愈渐寒冷，雨水开始凝结，却还未到漫天飞雪之时。

古人将小雪分为三候。一候虹藏不见，二候天气上升地气下降，三候闭塞而成冬。

小雪节气，雨后的天空不再出现绚烂的彩虹。彩虹，那夏日雨后天空中明媚的使者，仿佛随着季节的脚步悄悄隐匿，将她的斑斓色彩收敛于冬日的寂静之中。这不仅是色彩的退隐，更是自然界一种静谧而深沉的蓄势。

天地间仿佛被无形的力量轻轻拨动，天气回温，空气中的清阳之气缓缓上升，而地面上的湿热之气缓缓沉降。这是一种微妙的平衡与分离，天空愈发高远辽阔，大地则逐渐沉

寂，寒意从脚底升起，直透心扉。

随着冬意渐浓，天地间进入沉寂与闭塞。河流开始封冻，土地变得坚硬，一切似乎都进入了休眠状态，显得那么寂静而庄严。冬的气息越来越盛，寒冬凛冽，直至雪花纷飞。

天地甚大，小雪不成气候，却带来阵阵清寒。万物似乎在进行着一场无声的告别。与温暖、与繁茂，缓缓作别。

天地间又好像积聚着更为内敛、深沉的情感。有人盼梅开，有人等雪来，有人不问期但念平安。

冬日里，知己围炉，茶水沸腾，对酒当歌，仿佛连时间都放慢了脚步。人，亦有了虚度光阴，作个闲人的奢念。

“闲”是一种什么样的状态？“闲人”是什么样的人？

苏东坡说，对一张琴，一壶酒，一溪云。

“闲人”才能看得见皎洁的月光，感受得

到夜晚的清新。把酒对月，尽情享受。人这一生，白驹过隙，转瞬即逝。与其浪费时间去追求那功名利禄的浮云，不如放下一切作个闲人。对一张琴，倒一壶酒，静听溪水潺潺，淡看白云飘飘。在云山之间，如清风般逍遥，似明月样自在，享受当下的美好自在。

于是，就有了那个上可陪玉皇大帝，下可陪卑田院乞儿，与朋友嬉笑调侃，喜欢喝酒，擅长炖猪肉，常常大笑的苏东坡。

于是，就有了那个尽管仕途不顺，但在一贬再贬中也能笑谈“日啖荔枝三百颗”，还不忘叮嘱儿子千万别告诉别人生蚝有多好吃的苏东坡。

于是，就有了那个看到明月便睡不着，既能开开心心“遂至承天寺寻张怀民”一起赏月，

也能与清风明月同坐的苏东坡。

于是，就有了那个见惯人生风雨后，“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生”的苏东坡。

……

呼啸的北风成为常客，天气时常阴冷晦暗，心情难免低落。我们，不妨学学苏东坡，借着一点闲，去发现生活的美好。

顺应天时，人们开始准备过年的腊肉香肠。熏腊肉，静待香肠的麻辣馥郁醇厚，活色生香的日子可不就是“腊”个味？

天寒地冻，何不自己动手做一碗汤粥。羊肉炖萝卜、红枣糯米粥，让冷冬生出暖意。

这是柴米油盐里的满足和岁月静好的喜悦。冷冷闲日长，故人烫陈酿，坐等初雪来，“醉笑陪公三万场，不用诉离愁”。唯有这畅快淋漓，方能将世间的寒冷与荒凉化作虚无。

如若等不到那场雪，就在拥挤的时间缝隙里，给自己下一场留白的小雪。